

# 探讨甲氨蝶呤联合米非司酮治疗异位妊娠临床疗效

黄培明

长沙县第二人民医院 湖南长沙 410129

**[摘要]** 目的 探索及分析针对异位妊娠患者采用甲氨蝶呤与米非司酮联合用药治疗的疗效。方法 收集本科室 2015 年 1 月—2016 年 12 月间接收的患异位妊娠的 100 例患者，参考随机双盲分组法将其随机分成两组：参考组共 50 例，确诊后单以甲氨蝶呤用药；治疗组共 50 例，确诊后接受与参考组相同的用药治疗，同时予米非司酮联合用药。治疗完毕后评估及比较两组的治疗效果，且观察患者的包块大小与血 β-HCG 水平变化。**结果** 治疗组患者治疗后的有效率与参考组相比显著更高 ( $P < 0.05$ )；治疗组患者治疗后的包块直径、血 β-HCG 水平与治疗前、参考组相比显著更低 ( $P < 0.05$ )。**结论** 针对异位妊娠患者采用甲氨蝶呤与米非司酮联合用药治疗疗效显著，值得借鉴。

**[关键词]** 米非司酮；甲氨蝶呤；异位妊娠；疗效

**[中图分类号]** R714.22

**[文献标识码]** A

**[文章编号]** 1674-9561 (2018) 03-059-02

异位妊娠是临床常用的育龄期妇女疾病，还是导致患者出现腹腔内出血的主要原因，甚至会直接导致患者死亡<sup>[1]</sup>。近年来，该疾病的发病例数逐渐增加，对广大妇女人群的身体生命健康造成了严重的威胁。随着 B 超检查与血 β-HCG 检测技术的不断进步，显著提高了异位妊娠的诊断率，这就给保守用药治疗创造了良好的条件。我们取本科室接收的患异位妊娠的 50 例患者，确诊后以甲氨蝶呤与米非司酮联合用药治疗，可见效果确切，现总结治疗情况如下：

## 1 对象和方法

### 1.1 对象

收集本科室 2015 年 1 月—2016 年 12 月间接收的患异位妊娠的 100 例患者，纳入标准：(1) 均经阴道 B 超检查技术明确诊断；(2) 均伴有明显的腹痛和阴道流血症状；(3) 孕龄低于 12 周；(4) 均在知情同意书上签字同意。参考随机双盲分组法将其随机分成两组：参考组共 50 例，其中年龄最低的有 20 岁，年龄最高的有 35 岁，平均年龄 (27.08 ± 6.11) 岁；平均停经天数 (49.41 ± 4.06) d；平均包块直径 (2.19 ± 1.07) cm。治疗组共 50 例，其中年龄最低的有 20 岁，年龄最高的有 36 岁，平均年龄 (27.31 ± 6.34) 岁；平均停经天数 (49.61 ± 4.32) d；平均包块直径 (2.23 ± 0.98) cm。两组的以上基线资料对比，没有显著差异，( $P > 0.05$ ) 存在可比性。

### 1.2 方法

参考组 50 例确诊后单以甲氨蝶呤用药，即采用甲氨蝶呤注射液（生产企业：吉林省辉南长龙生化药业股份有限公司，规格：5.0mg，批准文号：国药准字 H2022882）50mg/m<sup>2</sup> 经肌注用药。一个疗程为两周，共接受一个疗程的治疗。治疗组 50 例确诊后接受与参考组相同的用药治疗，同时予米非司酮联合用药，即采用米非司酮（生产企业：浙江仙琚制药股份有限公司，规格：10mg，批准文号：国药准字 H20000648）100mg 经口服用药，于晨起时用药，用药后 2h 进食，晚餐 2h

表 2：治疗前、后 2 组的包块直径与血 β-HCG 水平变化 (cm)

组别	例数 (n)	包块直径 (cm)		血 β-HCG (IU/L)	
		治疗前	治疗后	治疗前	治疗后
治疗组	50	3.79 ± 1.18	1.47 ± 0.38 <sup>a</sup>	2037.62 ± 203.49	1197.62 ± 125.63 <sup>a</sup>
参考组	50	3.63 ± 1.31	2.09 ± 0.59 <sup>a</sup>	2087.94 ± 213.56	1403.56 ± 119.86 <sup>a</sup>
t		0.6417	6.2470	1.2062	8.3866
P		0.5226	0.0000	0.2306	0.0000

注：与治疗前相比，<sup>a</sup> $P < 0.05$

## 3 讨论

异位妊娠是指受精卵于子宫腔之外的地方着床且逐渐发育的异常妊娠过程，主要包含腹腔内妊娠、输卵管妊娠、宫颈妊娠等类型，属于临床常见的妇科急腹症。资料显示，异位妊娠的发病率约占妊娠期女性总数的 1% 左右。以往临幊上主要行手术方案治疗该疾病，但由于该疾病逐渐趋于年轻化，

后再次给予 100mg 用药，共连续服药 3d，总量为 600mg。一个疗程为两周，共接受一个疗程的治疗。

### 1.3 观察指标

(1) 治疗完毕后参考相关文献<sup>[2-3]</sup> 标准对患者的疗效进行评估：①有效：治疗后下腹部不适或疼痛表现极板消失，血孕酮与 β-HCG 水平均降低，且 β-HCG 水平降低  $> 30\%-50\%$ ，孕酮  $< 15 \text{ nmol/L}$ ，B 超检查显示包块消失、缩小或没有扩大；②无效：治疗后患者症状恶化，血孕酮与 β-HCG 水平降低  $< 30\%$  或没有降低，包块没有缩小，治疗时患者产生手术适应证而行剖腹探查或转行手术。(2) 观察患者治疗前、后的包块大小与血 β-HCG 水平变化。

### 1.4 统计学分析

纳入本研究内的计量资料、计数资料数据，且置于 SPSS20.0 统计软件内分析，其中前者经均数 ± 标准差 ( $\bar{x} \pm s$ ) 进行表示，且以 t 检验方法进行分析；后者经 [n(%)] 进行表示，且以卡方检验方法进行分析，若  $P < 0.05$  即代表差异存在统计学意义。

## 2 结果

### 2.1 2 组的临床疗效对比分析

治疗组患者治疗后的有效率与参考组相比显著更高 ( $P < 0.05$ )，如下表 1 所见：

表 1：2 组治疗后的临床疗效对比分析 [n(%)]

组别	例数 (n)	有效	无效
治疗组	50	47 (94.00)	3 (6.00)
参考组	50	37 (74.00)	13 (26.00)
$\chi^2$		14.8810	14.8810
P		0.0001	0.0001

### 2.2 2 组的包块直径与血 β-HCG 水平变化

治疗组患者治疗后的包块直径、血 β-HCG 水平与治疗前、参考组相比显著更低 ( $P < 0.05$ )，如下表 2 所见：

表 2：治疗前、后 2 组的包块直径与血 β-HCG 水平变化 ( $\bar{x} \pm s$ )

组别	例数 (n)	包块直径 (cm)		血 β-HCG (IU/L)	
		治疗前	治疗后	治疗前	治疗后
治疗组	50	3.79 ± 1.18	1.47 ± 0.38 <sup>a</sup>	2037.62 ± 203.49	1197.62 ± 125.63 <sup>a</sup>
参考组	50	3.63 ± 1.31	2.09 ± 0.59 <sup>a</sup>	2087.94 ± 213.56	1403.56 ± 119.86 <sup>a</sup>
t		0.6417	6.2470	1.2062	8.3866
P		0.5226	0.0000	0.2306	0.0000

许多患者往往具有保留生育功能的要求，同时随着临床诊断技术的不断发展，显著提高了异位妊娠的早期诊断率。故临幊上针对伴药物治疗指征的患者通常主要行药物保守治疗<sup>[4]</sup>。

甲氨蝶呤属于二氢叶酸还原酶抑制剂，能够与细胞中的二氢叶酸还原酶相结合，对二氢叶酸朝四氢叶酸的转化进行阻断，对嘧啶与嘌呤的合成进行抑制，从而实现抑制 RNA、

(下转第 62 页)

## · 临床研究 ·

### 2.2 比对两组患者不良反应发生情况

对照两组的不良反应发生率，观察组 5.88% 明显低于对照组的 14.71%，两组比较可见明显性差异，于统计学这一方面有意义 ( $P < 0.05$ )。如下表 2 所示：

表 2：两组患者不良反应发生情况比较 (n/%)

组别	n	耳痛	眩晕	失眠	不良反应发生率 (%)
对照组	34	2 (5.88)	2 (5.88)	1 (2.94)	14.71%
观察组	34	1 (2.94)	1 (2.94)	0 (0.00)	5.88%
					$\chi^2$ 19.049
					P < 0.05

### 3 讨论

突发性耳聋耳鸣是指突然发生的、原因不明的、至少在相邻两个频率听力下降 20dB 以上且伴随耳鸣、眩晕等症状，除第Ⅶ对脑神经之外无其他脑神经症状，能在数分钟、数小时或者 3d 内发生。耳鸣为突发性耳聋耳鸣的典型症状，据相关研究显示，突发性耳聋耳鸣患者在治愈或者病情改善之后，依然会存在不同程度的耳鸣现象，对患者的身心健康及其生活质量带来严重的影响，且对患者的工作造成不利影响<sup>[6]</sup>。此外，患者长期耳鸣容易产生抑郁、焦虑、自卑等负性情绪，给患者带来严重的心理负担。对于该疾病的治疗，主要采取糖皮质激素来实施，糖皮质激素具有较强的消肿、抗炎等作用，可有效改善突发性耳聋耳鸣患者内耳微血管内皮细胞的水肿症状，增加内耳小血管的血液流量，对其缺氧缺血的状态进行改善<sup>[7]</sup>。糖皮质激素与内耳小血管内皮细胞内受体结合，降低对缩血管活性物质的敏感性，改善内耳微循环，且具有低的盐皮质激素作用，有效维持电解质在内淋巴的平衡<sup>[8]</sup>。对于突发性耳聋耳鸣的治疗，所采用的糖皮质激素一般为甲泼尼龙琥珀酸钠，该药物不管是局部用药、口服还是静脉用药，都能有效通过血—迷路屏障达到内耳，发挥其效用，且甲泼尼龙琥珀酸钠局部用药达到内耳的浓度最高，持续作用的时间较长，还能有效保护脑细胞功能<sup>[9]</sup>。在本次研究中，对两组突发性耳聋耳鸣患者分别应用全身实施激素治疗以及局部实施激素治疗两组方法，结果显示观察组患者治疗总有效率 94.12% 显著高于对照组患者的 73.53% ( $P < 0.05$ )；对照组的不良反应发生率明显高于观察组 ( $P < 0.05$ )，研究

结果提示突发性耳聋耳鸣患者实施局部激素治疗的近期效果要优于实施全身激素治疗，不仅疗效显著，而且不良反应发生少，仅有 2 例患者发生耳痛、晕眩，安全性相对较高。局部激素治疗相对于全身激素治疗的优势主要有三点：第一，激素直接作用于患者内耳，具有良好的定位性；第二，可有效绕过血—迷路屏障，使内耳局部浓度较高；第三，此方式用药所产生的全身不良反应较少，几乎不发生不良反应，具有较高的安全性<sup>[10]</sup>。

综上所述，突发性耳聋耳鸣患者实施局部激素治疗的近期效果要优于实施全身激素治疗，该治疗方式操作简单、副作用低、疗效显著等特点，对于全身应用激素禁忌症患者尤为适用，能有效改善患者的生活质量，帮助患者早日康复，是一种理想的治疗模式，具有广泛的应用价值。

### [ 参考文献 ]

- [1] 罗晨菊. 鼻内窥镜下经咽鼓管鼓室内注射地塞米松辅助治疗突发性耳聋疗效观察 [J]. 中国实用神经疾病杂志, 2015, 18(07):109–110.
- [2] 王强, 童步升, 段茂利. 局部和全身应用激素治疗突发性耳聋近期疗效的比较 [J]. 安徽医药, 2015, 19(04):753–755.
- [3] 黄洁, 陈德禄, 范洁, 胡志强, 周苏波, 施祝良. 不同时间窗应用鼓室内地塞米松注射治疗突发性耳聋的临床分析 [J]. 中国耳鼻咽喉颅底外科杂志, 2015, 21(05):406–409.
- [4] 石亚芳. 局部与全身激素治疗突发性耳聋耳鸣近期效果的比较 [J]. 河南医学研究, 2017, 26(20):3724–3725.
- [5] 方兰, 徐建友. 不同激素给药方式治疗低中频下降型突发性感音神经性耳聋效果观察 [J]. 中国乡村医药, 2016, 23(06):29–31.
- [6] 胡璟, 杨琼, 刘飞, 甲强龙鼓室内注射联合全身激素应用治疗全聋型突发性耳聋患者的听力恢复观察 [J]. 中国实用医药, 2016, 11(19):156–157.
- [7] 邹锐. 两种途径局部激素治疗突发性耳聋患者的疗效观察 [J]. 中国民康医学, 2016, 28(19):57–59.
- [8] 姚亮, 李继红, 任同力. 不同途径局部应用糖皮质激素治疗 SSNHL 的临床效果 [J]. 西南国防医药, 2017, 27(06):555–557.
- [9] 朱凤霞. 突发性聋合并耳鸣患者实施护理对降低心理负面情绪的影响 [J]. 中国医学创新, 2015, 12(21):94–96.
- [10] 刘艳, 刘慧巧, 陶静. 预见性告知护理对改善突发性耳聋伴耳鸣患者焦虑状态的效果观察 [J]. 中国现代医生, 2017, 55(3):150–152.

### [ 参考文献 ]

- [1] 裴海英, 张大微, 吴钦兰等. 甲氨蝶呤联合宫外孕Ⅱ号方与米非司酮治疗异位妊娠的随机对照试验 [J]. 中国循证医学杂志, 2012, 12(2):168–172.
- [2] 曹杰, 刘刚, 赵婷等. 甲氨蝶呤联合米非司酮治疗异位妊娠临床研究 [J]. 中国药业, 2017, 26(4):56–58.
- [3] 金晶, 王燕, 黄燕明等. 复方米非司酮联合甲氨蝶呤治疗异位妊娠 105 例 [J]. 医药导报, 2016, 35(6):619–621.
- [4] 张春燕. 甲氨蝶呤联合米非司酮治疗异位妊娠 50 例 [J]. 中国药业, 2013, 22(1):74–75.
- [5] 张欢欢, 付衡, 王慧等. 甲氨蝶呤联合米非司酮不同给药方式治疗异位妊娠患者临床研究 [J]. 中国性科学, 2016, 25(10):127–130.
- [6] 杨凤芝, 秦立国. 甲氨蝶呤不同给药方案联合米非司酮治疗异位妊娠的疗效比较 [J]. 中国医院用药评价与分析, 2017, 17(3):369–370, 373.

( 上接第 59 页 )

DNA 及蛋白质合成的效果，导致胚胎死亡。而米非司酮属于合成类固醇，有抗孕酮效果，可对孕妇子宫内膜孕激素受体的亲和力远高于天然孕酮，故可与受体结合为孕激素受体，对孕酮的活性进行阻断，短期内降低血  $\beta$ -HCG，使胚胎组织获得孕激素的支持，从而促进黄体萎缩，导致胚胎死亡。研究表明，以上两药联用可发挥协同效果，治疗后短期内即可降低血  $\beta$ -HCG<sup>[5]</sup>。结果可见，治疗组治疗后的有效率与参考组相比显著更高 ( $P < 0.05$ )，且治疗后包块直径、血  $\beta$ -HCG 水平与治疗前、参考组相比显著更低 ( $P < 0.05$ )，与相关报道<sup>[6]</sup>一致。

综上所述，针对异位妊娠患者采用甲氨蝶呤与米非司酮联合用药治疗疗效显著，可有效降低包块直径与血  $\beta$ -HCG 水平，值得借鉴。

( 上接第 60 页 )

作用研究 [J]. 影像研究与医学应用, 2017, 1(13):197–198.  
[2] 丁祥林, 周建明. 幽门螺杆菌感染性胃溃疡的治疗及临床效果评定 [J]. 中外医学研究, 2017, 15(19):29–30.  
[3] 曲恒怡, 王雪萍, 孙华波. 幽门螺杆菌感染对胃溃疡患者胃蛋白酶原及胃肠动力状态的影响研究 [J]. 中华医院感染学杂志, 2017,

27(10):2183–2185+2209.

[4] 骆定海, 毛鑫礼, 邵颖颖, 杨海登. 三联疗法与胃炎灵联合治疗胃溃疡幽门螺杆菌感染的临床研究 [J]. 中国中西医结合消化杂志, 2017, 25(02):105–107.  
[5] 高东. 三联疗法与胃炎灵联合治疗胃溃疡幽门螺旋杆菌感染疗效分析 [J]. 武警后勤学院学报(医学版), 2014, 23(04):316–318.